

破除“SCI 至上”背景下一流科技期刊发展的若干思考^{*}

贺嫁姿^{1,2)} 赵大良^{3)†}

1)《广东石油化工学院学报》编辑部,525000,广东茂名;
2)澳门城市大学人文社会科学学院,999078,澳门氹仔;3)西安交通大学期刊中心,710049,西安

摘要 由教育部和科技部联合印发的《关于规范高等学校 SCI 论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》，要求破除论文“SCI 至上”的评价导向，建立科学的评价体系，这将对我国科技期刊的发展产生深远的影响。本文通过分析该文件印发的背景、给科技期刊带来的挑战与机遇，提出科技期刊在破除论文“SCI 至上”的背景下应注重扩大学术影响力，塑造良好的学术声誉；回归期刊出版本质，服务科学研究；开放办刊，与国际接轨，建设一流科技期刊。

关键词 “SCI 至上”；优质稿件；学术质量；服务能力；一流科技期刊

Thoughts on the development of first-class scientific journals on the background of breaking “SCI first” evaluation//HE Jiazi, ZHAO Daliang

Abstract *Opinions on standardizing the use of SCI paper related indicators in universities and establishing a correct evaluation orientation was issued by the Ministry of Education and the Ministry of Science and Technology. The document requires breaking the evaluation guidance of “SCI first”，establishing a scientific evaluation system. We think this document will have a profound impact on the development of scientific journals. This paper analyzes the background of its publication, the challenges and opportunities it brings to sci-tech journals, and finally puts forward related strategies on how to develop first-class scientific journals.*

Keywords “SCI first”；high quality manuscript source；academic quality；service ability；first class scientific journals

First-author's address No. 139 Guandu Second Road, Maonan District, 525000, Maoming, Guangdong, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.002

2020 年 2 月 18 日，教育部和科技部联合印发了《关于规范高等学校 SCI 论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》(以下简称《若干意见》)，要求各“双一流”建设高校，特别是教育部直属高校要破除论文“SCI 至上”的错误导向，探索建立体现创新质量和服务贡献的科研评价体系；其他高校和地方教育行政部门结合自身实际，参照执行^[1]。《若干意见》印发后，立即被各大网络平台、社交媒体大量转发，在学界引起了广泛的讨论，值得关注和解读。本文在分析《若干意见》印发背景的基础上，探讨其给我国科技期

刊带来的机遇与挑战，提出了在破除论文“SCI 至上”后一流科技期刊发展的若干思考。

1 《若干意见》印发的背景

SCI 论文是指在 SCI 收录的期刊上发表的论文。我国自 20 世纪 80 年代末南京大学首开重奖 SCI 论文之先河，至今已有 30 多年，高等学校、科研院所等对 SCI 论文相关指标的追求崇拜到了无以复加的地步，SCI 论文相关指标异化成了职称评定、绩效考核、科研人才学术水平评价、学科专业评估、资源配置、学校排名等方面最核心的指标，科研人员迫于评价压力一窝蜂地追逐 SCI 论文，甚至把发表高影响因子、高被引的 SCI 论文当作科研工作的根本目标。根据中国科学技术信息研究所 2019 年的最新统计结果，2009—2019 年间(截至 2019 年 10 月)，我国科研人员共发表国际论文 260.64 万篇，位列世界第二位，数量比 2018 年统计时增加了 14.7%^[2]，且每年用于发表 SCI 论文的费用相当惊人。

论文“SCI 至上”违背科技发展规律，是一种急功近利的表现。陆大道院士指出：“中国科研资金、方向正被西方国家的 SCI 所支配，我们的科研人员贫于创新、贫于思想！”^[3] 中国科研被 SCI 支配，带来诸多恶劣影响，如：部分科技工作者价值观被扭曲，为了发表高影响因子、高被引的 SCI 论文，紧跟甚至照搬国际上的研究方向和研究范式，忽视国计民生、国家发展急需的卡脖子、卡脑袋的问题，脱离“中国特色，自主创新”的研究方向，“SCI 及西方杂志的编辑部，间接操纵了我们的人才选拔，间接支配与操纵了中国大笔资金的投向”^[3]。正如汪品先院士尖锐指出的：“现在我国有不少单位，从外国文献里找到题目立项，使用外国仪器进行分析，然后将取得的结果用外文在国外发表，获得 SCI 的高分以后再度申请立项。这种循环看起来也是科学的进步，但实际上是中国科学机构的一项外包业务。”^[4]

近年来，社会各界对破除论文“SCI 至上”、优化学术生态的呼声十分强烈^[5]。很多期刊同人认为，过分重视 SCI 的科研评价体系严重影响我国科技期刊的高质量发展和世界一流科技期刊建设的进程。任胜利

* 澳门基金会项目(MF1933)

† 通信作者

等^[6]认为我国的科研评价以“SCI”为导向,在很大程度上导致了我国大量的优秀科技论文外流,使国内的科技期刊特别是大量的中文科技期刊优质稿源匮乏,使我国科技期刊在国际竞争中处于不利地位。孙涛^[7]认为目前“唯 SCI 论”的科研和人才评价体系严重影响我国科技期刊学术质量的提升。王恩哥院士、高福院士在接受《光明日报》记者采访时表示,目前过分注重 SCI 的科研评价体系对我国科技期刊的发展不利^[8]。胡升华深刻指出:“学术论文外流还仅仅是一种表面上的危害,更深层次的危害在于我们长期将学术评价话语权和优质数字资源拱手让人,最终必将在科研数据话语权和数字资源安全方面蒙受重大的损失。”^[9]中国科学院在全国展开的关于中文科技期刊的现状与困境的调查发现:80%以上的人认为振兴中文期刊的重要举措之一是改变过分倚重 SCI 的科研评价导向^[10]。

为了回应广大科研人员和科技期刊办刊人的关切与期盼,创造让科研人员静下心来搞科研攻关的氛围,促进科技创新瞄准世界科技前沿、引领科技发展方向、面向经济建设主战场、面向国家重大战略需求,教育部与科技部联合印发了《若干意见》。

2 《若干意见》给科技期刊带来的机遇与挑战

《若干意见》的印发体现出教育部、科技部对破除论文“SCI 至上”的坚定决心,10 条意见,有破更有立,更关注如何建立一套完整的、科学的、务实的科研评价系统。同时要求各“双一流”建设高校(特别是教育部直属高校)根据《若干意见》,检查修改相关制度文件及“双一流”建设方案,制定实施细则,于 2020 年 7 月 31 日前送教育部科技司,其他高校和地方教育行政部门结合自身实际,参照执行。由此可见,《若干意见》不是制定统一操作方案,而是由高校制定、试行、验收、推广方案,是一次战略性改变。在其影响下,我国的科研评价体系一定能破除论文“SCI 至上”的错误导向。《若干意见》发布后,科技期刊界同人纷纷转发、叫好,大家似乎看到科技期刊的春天马上就要到来,但是我们认为《若干意见》给科技期刊带来机遇的同时,更带来了挑战。

2.1 机遇

我国科技期刊优质稿源的整体数量将增加。《若干意见》要求深刻认识论文“SCI 至上”的消极影响,取消直接依据 SCI 论文相关指标对个人和院系的奖励,不把 SCI 论文相关指标作为科研人员、学科和大学评价的标签。《若干意见》印发后,各科技管理部门、高等院校及科研院所等纷纷响应,如江苏省科技厅 2020

年 4 月 3 日发布的《省科技厅关于 2020 年度江苏省科学技术奖提名工作的通知》中,明确规定省科学技术奖中基础类项目的提名条件为:论文评价实行代表作制度,代表作数量不超过 5 篇,其中国内科技期刊论文应不少于 1/3,不把代表作的影响因子高低作为量化考核评价指标^[11];与之对应的 2019 年的条件则为提供的主要论文论著不得超过 8 篇,对国内科技期刊论文数等无要求。因此,《若干意见》的印发,必将促使科研评价日益重视国内科技期刊所发论文的价值,国内科技期刊论文将在未来的科技评奖、职称晋升、人才评价中占据越来越重要的地位。这将使一部分本打算投往国外 SCI 期刊的优质稿件回流,转投至国内的刊物,从而使我国科技期刊优质论文的总量获得较大的增加。

2.2 挑战

1) 将加剧现有科技期刊关于优质稿件的竞争。《若干意见》的印发,会让一部分本打算投国外 SCI 期刊的优质稿件回流,但是倒流回来的稿件不会简单地“分配”给某刊,同样存在期刊间优质稿件的竞争,何况新的期刊不断涌现,对于目前大多数期刊来说,《若干意见》的发布并不全是福音。因为在国内科技期刊中,现有的不少排名靠前的期刊,未来排名可能会相对靠后,相对位置还不如现在——尽管自己与自己比较可能是进步的,但新创办的期刊起步都比较高,有利于抢先取得优质稿件。此外,《若干意见》要求建立健全分类评价体系,对于应用研究和技术创新不以论文作为单一评价依据,对于服务国防的科研工作和科技成果转化工作,一般不把论文作为评价指标;实行代表作制度,各类评价活动肯定会像江苏省一样大幅减少申报论文的篇数。这些都将导致科研人员撰文数量的减少,就更会加剧现有科技期刊之间关于优质稿件的竞争。

2) 科技期刊仍将长期面临与 SCI 期刊竞争优质稿件的局面。《若干意见》要求破除论文“SCI 至上”的科研评价导向,而非全面否定 SCI,相反教育部科技司负责人就《若干意见》相关问题回答记者提问时还鼓励科研人员在国际学术界发出强有力的声音^[5]。实际上,科学的研究的国际性与语言的地域性,是一对天然的矛盾,不可否认目前英语仍是事实上的国际学术通用语言,英语论文是国际学术交流主要的方式,而 SCI 论文须经过同行评议后才能发表,审稿人遍布全世界,可以说,SCI 论文具有天然的定性功能,论文质量基本上是可以保证的。由 SCI 论文所引起的科研学风浮躁、论文造假等学术不端事件,其根源并不在 SCI 论文本身,而在于部分科研工作者的研究不以科学精

神、创新质量和服务贡献为根本追求,而是企图通过发表 SCI 论文来获取名誉、地位、经济利益等。基于此,即使我国的科技奖励、科研人员的评价等弱化 SCI 论文数量、相关指标的作用,但 SCI 论文仍然会是科研评价系统中一个重要指标,科研人员还是会将其一部分非常满意的科研成果投往国外的高水平 SCI 期刊。

3 一流科技期刊发展的若干思考

面对《若干意见》带来的机遇与挑战,中国科技期刊如何赢得科研工作者的信任,获得高水平论文的首发权,培育出世界一流科技期刊呢?余家国^{[12]233}认为,学者在选择期刊投稿时,通常比较关注“期刊的影响因子、投稿系统的速度、审稿速度、被接受稿件的发表速度、是否收费、论文发表后被宣传的力度等”。这里的期刊影响因子,主要是指期刊的学术水平和国际影响力;投稿系统的速度、审稿速度、被接受稿件的发表速度、是否收费,反映期刊知识服务水平;论文发表后被宣传的力度,反映科技期刊平台的快速、广泛传播能力。基于此,本文提出以下关于我国一流科技期刊发展的若干思考。

3.1 扩大学术影响力,塑造良好的学术声誉

科研工作者对期刊影响因子的关注,其本质是看重期刊的学术影响力、学术声誉。目前,科研工作者向国内科技期刊投稿不积极的主要原因之一是我国科技期刊的学术影响力不大^[10]。因此,扩大学术影响力、塑造良好的学术声誉是我国科技期刊赢得一流科研论文首发权的根本对策。

1) 坚守学术第一,严苛评审,以质量取文。国际上将是否严格执行客观公正的评审作为评价一份科技期刊学术质量的重要指标之一。《Horticulture Research》的主编程宗明先生曾说过,SCI 期刊的严苛评审保证和保障了科研成果的严肃性和认可度,让大家愿意做他们的评审人;而国内的中文刊物评价存在人情成分,所以整体不太被认可,国际影响力还不够强^[13]。《中国激光》杂志社总编辑王晓峰也曾说我国中文科技期刊经常做不到学术第一^[13]。中国社会科学院工业经济研究所的王海兵博士通过对 4 家编辑部 8 名编辑的深度访谈发现,编辑部不是“孤岛”,在办刊过程中,确实存在“人情稿”“关系稿”^[14]。为了提高论文学术质量,重塑并保持我国科技期刊的学术声誉,科技期刊的初审、复审、外审、终审 4 个评审环节,都需要制定详细的约束规则,以使相应的处理人,如编辑、编辑部主任、外审专家、终审专家等都坚持操守、严苛评审,公正对待每一篇论文,彻底纠正目前个别有经费、有关系、有名、有权威就能发文章的现象,真正做到

以质量取文。

2) 敢于打破常规,发表原创的研究成果。科技期刊应该发表严谨、完整的研究成果,但是不能排斥新的探索。原创永远是科学研究的灵魂。但是原创的科研成果一般不够成熟,在初始阶段难以判断其远期的效果、潜力,论文的格式、理论探讨、试验验证等也不一定完善,所以常被审稿人拒稿。就如我国著名办刊人程磊所说:“真正中国原创的东西想在国外大刊上发表几乎不可能,这就给我们留下了一个空间。”^[15]为了提高学术质量,我国科技期刊同人在初审稿件时,看到一个新概念、一种新方法,应特别重视,就算被审稿人拒稿,期刊同人也应有敢于打破常规的魄力和远见,极力推荐研究成果发表。因为一个不成熟的原创不亚于一个成熟的解决方案,原创的概念、方法可能带来后续相关研究的跨越式发展,甚至可能颠覆传统的理论和方法。本文通信作者还是一名青年编辑时,收到王锡凡(中国工程院院士)一篇不到 3 页的关于全新的输电方式——分频输电的论文时,就没有因其被审稿人拒稿而退缩,大胆地向主编扩大会议建议“破格录用”^[16]。

3) 不唯影响因子,但也应重视合理的“被引用”。虽然以科技期刊的影响因子来评价论文学术质量具有一定的片面性,但对科技期刊来说,影响因子高,说明期刊文章被引用的次数多,而合理的“被引用”是高质量阅读最直接的体现,说明期刊发表的研究成果为未来的学术研究提供了基础和借鉴,而这正是学术研究的价值,也是科技期刊存在的意义之一。为此,期刊人应多研究、总结各学科领域和自己刊物合理的“高被引”论文的特征,包括被批判性引用的论文特征,然后通过针对性的组稿约稿,录用、发表可能被多次合理引用的论文。目前已有期刊人对“高被引”论文的特点展开研究,如刘颖等对 2007—2016 年《环境工程学报》发表的高被引论文特征进行研究,发现高质量的综述性文章更容易被引用^[17]。

“内容为王”是科技期刊永恒的主题。走出编辑部,走进高校、科研院所学术团队和实验室,参加国内外高水平学术会议,找准目标主动出击,想方设法组稿、发表具有引领性和原创性的论文,期刊指标的提升、影响力的扩大是顺理成章的。俗话说:“栽下梧桐树,引来金凤凰。”期刊的学术影响扩大了,声誉提高了,就一定会吸引越来越多的高质量稿件。大力宣传、严格依据国家发布的一系列文件精神,让习近平总书记的“广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上,把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中”^[18]的号召变为科技工作者的行动,千方百计地“吸引高水平

论文在中国科技期刊首发,服务国家创新驱动发展战略要求”^[19],是办刊人应尽的职责。

3.2 回归期刊出版本质,服务科学研究

期刊出版的本质即是为科学的研究和科学的研究者提供服务。中国科学院科技战略研究所刘天星等的调查发现,中文科技期刊的服务能力不强是影响其发展的重要原因。所以根据科研工作者投稿时对投稿系统的速度、审稿速度、被接受稿件的发表速度、是否收费等主要关切,针对性地提高服务能力是吸引一流科研发文投稿的重要手段。

1) 畅通投审稿流程,快速发表研究成果。出版时限过长是我国科技期刊普遍存在的问题,也是导致优质稿件外流的原因之一。为了吸引更多的优质稿件,首先,应使用简单高效的投审稿系统,不仅可以让作者快速完成投稿,还能自动匹配到一定数量的、合适的同行专家。其次,精选同行专家,缩短外审的时间。以系统匹配的专家为基础,挑选出几个主要研究方向与稿件内容最接近的专家作为审稿人;然后以审稿质量高低为标准,选择审稿认真、速度快且学术态度严谨的专家,不应过于追求大家、名家^[20]。再次,被录用的稿件应以最快的速度安排发表。我国科技期刊每期的版面是固定的,常因为待发论文的增加和积压让被接受的稿件“排队”等几个月甚至更久才予以发表,严重影响科研成果的首发权和刊物的话语权。对此,应加大在初审阶段的退稿率,这既是对退稿的作者负责,让他们可以迅速转投他刊,也是对录用稿件的作者负责,让他们的科研成果能得以快速发表。国外很多高水平期刊在初审阶段的退稿率就非常高,如《自然·植物》的初审退稿率超过了80%^[21]。

2) 构建友好、和谐的作者—编辑关系。为科研工作者提供优质的服务,是科技期刊编辑重要的职责之一。作者自从将论文投至期刊编辑部开始,就与编辑建立了一种特定关系,不管论文的质量如何,是否录用,期刊人都应对作者表现出友好和尊重的态度。首先,针对退稿的文章,应尽快告知作者退稿的信息。退稿意见的撰写应注重人文关怀,充分考虑作者的感受,但又要详细具体,有理有据,解释清楚退稿的原因,甚至可以给作者修改建议或介绍论文可以转投的刊物,做到退稿不退人。其次,针对退修文章的实际做好退修工作。忠实于审稿专家意见,但不照抄照搬,如果是编辑熟悉领域的论文,可以在审稿专家意见的基础上提出编辑的见解和建议,再以编辑部的名义给作者发送清晰、准确、完整的退修意见。为了更方便作者修改论文,还可以附上审改稿,在审改稿中以批注的形式逐条列上退修意见以及文章中编辑认为值得商榷的知识

性问题、字词文句的表述问题、逻辑问题等。《编辑学报》给作者的退修意见中经常附带批注得非常清楚的审改稿。再次,针对已录用的论文,在编辑校对过程中应充分尊重作者的知识产权,不能擅自改动论文的实质性内容。

3) 坚持非营利的运营模式,尽量不收或少收论文处理费。期刊是否收费、收费多少是影响作者向其投稿的因素之一。目前国际上有为数不少的掠夺性SCI期刊,它们实行商业化的运营模式,以营利为目的,需要作者支付大笔论文处理费。我国科技期刊从1980年代后期开始试行收取版面费,目前不收任何费用的科技期刊很少,大部分期刊会向作者收取一定的版面费,还存在一些收取高昂的出版费、不缴费不予发表的现象。我国科技期刊的主办单位主要是高校、科研院所和学会协会,高校主办的科技期刊大都是全额拨款或以拨款为主,科研院所主办的科技期刊需要自筹部分经费,学会协会主办的期刊大都需要自筹自支。在我国科技期刊整体竞争能力不如国外SCI期刊的情况下,高校、科研院所主办的科技期刊可通过争取主办单位多拨款或全额拨款的方式筹措经费,从而少收或不收版面费,以此来吸引高水平论文的投稿;学会协会主办的需要自筹经费的科技期刊也应通过多种方式来筹措经费,尽量减少论文处理费在办刊经费中的比重。中国科学院院士、《Protein & Cell》主编饶子和曾说:“我们做科技期刊一定不要太商业化,应坚持非营利的运营模式,应以推动我国科技发展和全人类的科学发展为目标。”^{[12]222}

3.3 开放办刊,与国际接轨,培育世界一流科技期刊

虽然《若干意见》的印发对破除论文“SCI”至上的科研评价体系具有重大的推动作用,但因SCI期刊的自身优势,我国科技期刊仍将长期面临与其竞争一流科研论文的局面。为了提高竞争力,获取一流科研发文的首发权,期刊人应坚持开放办刊原则,积极参与国际竞争,融入国际学术圈,结合国情学习他人的经验,取其之长补己之短,在竞争中提升自身能力,“走出一条中国特色科技期刊发展道路”^[19],培育出一批世界一流科技期刊。

1) 加强编辑队伍建设,引进国际化、专业化的办刊人。我国建设与国际接轨的一流科技期刊离不开国际化、专业化的办刊人。首先,经费无忧、实力雄厚的科技期刊可积极引进国际化的学者主编、编委、编辑团队。范爱红等调查显示,93.88%的期刊认为国际化的办刊队伍建设是提升我国科技期刊国际影响力最重要的因素,办刊人员的视野、英语水平、思维国际化程度等是期刊学术影响力的关键保障^[22]。刘忠范院士曾

呼吁引进一批像李党生这样的一流、专业的学术编辑和办刊学者,《Cell Research》《Molecular Plant》《Horticulture Research》等都是这么办成功的,如果启动这个大工程,我国10年就可能成为科技期刊强国^[13]。其次,因经费等问题无法引进国际化办刊团队的科技期刊,也应通过加强编辑队伍的建设,把更多有相关研究背景的、高学历的专业化人才吸引到编辑队伍中来。高福院士指出:“办好中国的科技期刊,特别是中文科技期刊,我认为重要的是人才。……搞科研需要优秀的科学家,办期刊和搞科学研究一样,也需要专业化的优秀的编辑人才,需要一批慧眼发掘优秀论文的编辑大家。”^[23]只有编辑比期刊更优秀,期刊才可能办得更好。如果期刊比编辑优秀,编辑的能力就无法支持期刊走上更高质量的发展道路。

2)重视发挥英语在提升国际竞争力中的作用。我国的科技期刊可充分利用英语来提高国际竞争力,以利于实现与国际接轨、走向世界的目标。

首先,出版实力和学术背景强的期刊社或出版集团可积极创办或参与创办高水平的英文科技期刊。近年来,以学协会、研究机构、出版集团、高校为出版单位的科技期刊新创办了很多高水平的英文期刊,特别是清华大学、浙江大学等“双一流”高校高度重视创办世界一流水平的英文期刊,效果显著。

其次,创办中英文双语期刊,或将中文期刊改为中英双语出版。科技期刊实行中英双语混合出版或者双语对照出版,这不仅有利于推动期刊的国际化,吸引优质稿源,也可以避免面临因盲目全英文化而丢失国内学术市场的风险,还可以助推世界科学中心向中国的转移^[24]。我国目前以双语出版的科技期刊占科技期刊总数的比例不到1%,而日本的日英双语期刊占比16.8%,德国的德英双语期刊占比10.4%,法国的法英双语期刊占比19.8%^[25],显然我国的双语期刊尚有很大的发展空间。

再次,不具备创办新刊或双语出版的中文期刊,在持续提高学术质量的同时,也应重视学术论文题目、摘要、关键词等信息的英文翻译。我国绝大多数科技期刊发表的学术论文都要求撰写英文题目、摘要、关键词等,但存在很多无法准确表达文章原意的情况,常因翻译不规范产生歧义。事实上,英文摘要等信息的准确表达对提高我国中文科技期刊的整体国际竞争力,吸引优质稿件也有很大的帮助。

必须指出的是,近来有人建议中国应创办1000种以上英文期刊才有可能成为科技期刊强国,把我国培育的世界一流科技期刊解读为一是必须用英语出版,二是应被SCI收录并进入Q1区前5%,这是一种

误导,重复着“期刊国际化就是英语化、SCI化的错误认识”^[26],不符合中国科协等4部委发布的《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》(以下简称《意见》)的精神。这样做的结果,肯定会背离创办英文期刊的初心,把提升评价指标、进入SCI作为追求目标,再一次走上“SCI至上”、唯指标论的邪路。

3)凝心聚力,建设具有国际影响力的、自主品牌的科技期刊传播平台。《意见》要求“建设数字化知识服务出版平台”,该平台“集论文采集、编辑加工、出版传播于一体,探索论文网络首发、增强数字出版、数据出版、全媒体一体化出版等新型出版模式,提供高效精准知识服务,推动科技期刊数字化转型升级”^[19]。期刊人努力将作者的优秀论文传扬出去,作者被国内外学术界所知,期刊也就随之出名,成为“名刊”。目前为将作者的作品广为传播,期刊人除了可通过自建高水准的英文版网站、加入国际上知名的OA期刊收录平台和中国知网、万方等国内知名数据库、自媒体平台、邮件推送、专家推介等方式传播期刊内容外,还应齐心协力支持国家有关部门建设具有国际影响力的、自主品牌的科技期刊传播平台,推动科技期刊出版集团化发展,打造国际化、数字化出版旗舰,增强学者们的科研成果在国际上的显示度,增强我国在世界科技舞台的话语权。唯有如此,才能改变我国科技期刊和学术论文只能依靠“借船出海”实现国际化传播的受制于人的被动局面^[26-27]。

4 结束语

《若干意见》的印发,论文“SCI至上”导向的逐步破除,在给我国科技期刊带来机遇的同时,更带来了挑战。期刊人应比以前更努力工作,更深层次思考如何面向科研一线、面向国家需求,全面提升科技期刊的学术组织力、人才聚集力、信息传播力、国际影响力,为深化改革培育中国特色世界一流科技期刊出力献策。陈浩元先生曾指出:“培育世界一流科技期刊,学术、技术、科普科幻期刊一类也不可或缺。这是一项长期的、伟大的系统工程,所有科技期刊办刊人都是参与者,不是局外人。”^[28]实施世界一流科技期刊建设,入选“中国科技期刊卓越行动计划”的期刊理应奋勇争先,实现既定目标,其他科技期刊办刊人也责无旁贷,正如朱邦芬院士谆谆教导的:“如果我们用世界一流科技期刊的目标作为我们所有科技期刊的努力方向,我想我们的四流期刊有较大的可能转变为三流,三流的可以升为二流,二流的可能会升为一流,大家都可能前进一步。这将带动我国科技期刊整体普遍向上提升一个台阶。”^[29]相信在全体办刊人和科技工作者的协同努力

下,我们一定会走出一条中国特色科技期刊发展道路,实现科技期刊强国梦。

本文写作缘起于陈浩元先生在朋友圈转发《若干意见》时呼吁期刊人认真学习这个文件,尽快转变长期被误导的唯SCI、唯指标的办刊理念,回归办刊初心,为建设科技期刊强国作出我们各个层次期刊应作出的贡献。我们认真学习《若干意见》并写作了此文。陈浩元先生在本文修改阶段提出了诸多宝贵意见。特此致谢!

5 参考文献

- [1] 教育部,科技部.教育部科技部印发《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用树立正确评价导向的若干意见》的通知[A/OL].(2020-02-23)[2020-02-24].http://www.moe.gov.cn/sccsite/A16/moe_784/202002/t20200223_423334.html
- [2] 张蕾.从求数量到重质量评价指标变化显著[N].光明日报,2019-11-20(01)
- [3] 陆大道.以SCI论英雄的学术研究,其欺骗性已开始暴露[EB/OL].(2020-02-16)[2020-02-24].https://www.sohu.com/a/373365026_665896
- [4] 汪品先.学界语言争论:汉语被挤出科学,还是科学融入汉语?[N/OL].文汇报,2015-02-27[2020-03-25].http://theory.gmw.cn/2015-02-27/content_14939299.html
- [5] 教育部.破除高等学校论文“SCI至上”树立正确评价导向:教育部科技司负责人就《关于规范高等学校SCI论文相关指标使用树立正确评价导向的若干意见》答记者问[EB/OL].(2020-02-23)[2020-02-24].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s271/202002/t20200223_423331.html
- [6] 任胜利,程维红,刘筱敏,等.关于加快推进我国科技期刊高质量发展的思考[J].中国科学基金,2018(6):645
- [7] 孙涛.关于培育世界一流科技期刊首先需要解决的几个问题的思考[J].编辑学报,2019,31(6):596
- [8] 詹媛.办出世界一流的科技期刊:访中国科学院院士王恩哥、高福[N].光明日报,2018-01-29(08)
- [9] 胡升华.出版集团化战略对科技期刊发展的启示:兼论SCI导向的价值观偏差[J].编辑学报,2020,32(2):124
- [10] 刘天星,武文,任胜利,等.中文科技期刊的现状与困境:问卷调查分析的启示[J].中国科学院院刊,2019,34(6):667
- [11] 江苏省科技厅.省科技厅关于2020年度江苏省科学技术奖提名工作的通知[A/OL].(2020-04-03)[2020-04-15].http://std.jiangsu.gov.cn/art/2020/4/3/art_48967_9034291.html
- [12] 中国科学技术协会.中国科技期刊发展蓝皮书(2019)[M].北京:科学出版社,2019
- [13] 胡升华,程宗明,王晓峰.论文发在中文杂志是自信还是狭隘民族主义?[EB/OL].(2017-08-20)[2020-03-15].https://www.sohu.com/a/166062381_715999
- [14] 王海兵.编辑部流程管控中存在的问题及建议:基于4家编辑部的访谈分析[J].中国科技期刊研究,2019,30(2):140
- [15] 程宗明,程磊.学术期刊办刊人聊中国学术界的“科研自信”[EB/OL].(2019-10-14)[2020-04-15].<http://www.zhishifenzi.com/depth/depth/7220.html>
- [16] 赵大良.科研论文写作新解[M].2版.西安:西安交通大学出版社,2018
- [17] 刘颖,金曙光.《环境工程学报》高被引论文特征分析[J].编辑学报,2019,31(增刊1):114
- [18] 习近平治国理政“100句话”之:把论文写在祖国的大地上[EB/OL].(2016-06-11)[2020-07-06].<http://news.cctv.com/2010/06/11/ARTIkwZyh7XE0vFUZky2Dje160611.shtml>
- [19] 中国科协,中宣部,教育部,等.关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见:科协发学字〔2019〕38号[A].北京:中国科协办公厅,2019-08-05
- [20] 孙涛.提升科技期刊学术质量的途径及措施[J].编辑学报,2016,28(3):291
- [21] 程宗明.“编辑的气质决定了期刊的气质”:和《自然·植物》编辑谈如何遴选论文[EB/OL].(2019-12-26)[2020-03-15].<http://blog.science.net.cn/blog-1140979-1211566.html>
- [22] 范爱红,管翠中,曾晓牧.英文科技期刊办刊现状调查及发展对策研究[J].出版科学,2018,26(2):58
- [23] 高福.建设中英文兼顾的世界一流科技期刊体系:在中国科学技术期刊编辑学会2019年学术年会上的报告[J].编辑学报,2019,31(5):474
- [24] 俞征鹿,马峥,田端强.布局发展双语科技期刊助推世界科学中心转移[J].编辑学报,2019,31(3):237
- [25] 周平,党顺行,郭茜.中国科技期刊中英双语出版状况调查与分析[J].中国科技期刊研究,2019,30(4):434
- [26] 游苏宁,陈浩元,冷怀明.砥砺前行实现科技期刊强国梦[J].编辑学报,2018,30(4):331
- [27] 任胜利.培育世界一流科技期刊背景下我国学术期刊国际竞争力的提升[J].科学通报,2019,64(33):3393
- [28] 陈浩元.中国科技期刊强国之路的若干思考[C].2019年南方心血管论坛·科技期刊分论坛,广州,2019-04-11
- [29] 朱邦芬.世界一流科技期刊建设的内涵与目标:在2019年学术期刊未来论坛上的发言[J].编辑学报,2019,31(6):592

(2020-03-31收稿;2020-06-30修回)